

用创新成果助力“中国梦”

——国家“千人计划”专家中央党校国情研修班侧记



11月中旬,中央组织部在中央党校举办国家“千人计划”专家国情研修班,97名来自高校、科研机构和企业海外高层次人才参加。研修班以“全面创新发展与我们的使命”为主题,安排学员学习党的理论和历史,参加经济、科技、教育、外交、产业专题讲座,接受“两弹一星”精神教育。研修班临近结束时,中组部领导看望学员并座谈。

■ 学员涵盖高科技各领域

这次研修班学员,有的曾经在耶鲁大学、康奈尔大学等世界著名高校担任教职,有的曾经在英特尔、IBM、诺华、朗讯科技等跨国企业从事研发工作,主要领域包括高端装备制造、生物医药、机器人、大数据、环境治理、新能源等,与我国创新驱动发展战略契合度很高。

四川大学教授、信达生物制药有限公司董事长俞德超拥有61项药物发明专利,将“中国

造”的创新药卖出30亿美元的国际价,是中国企业第一次将自主创新生物药的国际市场授权给世界500强企业,打破中国制造生物药出口“零纪录”,创新价值和成果得到国际认可。俞德超说:“不要盲目迷信国外,要树立民族自信,相信我们能把事情做好。”

复旦大学信息与工程学院院长郑立荣教授说:“‘十三五’规划建议把新一代信息技术作为重点产业,我们团队回来后,很快在集成电路与系统方面取得重要技术成果,为我国一些领域核心电子器件的国产化和自主可控作出了贡献。”

厦门大学南海研究院院长傅岷成教授是唯一的社会科学领域专家。他说:“我搞了二三十年海洋公法研究,现在西方国家老是在南海问题、九段线问题上说三道四,我要主动站出来维护国家利益。”

■ 课程设计求真务实

参加研修的“千人计划”专家都是第一次踏进中央党校校门。许多学员表示,研修课程设计十分科学,想得很周全,能体会到党和国家对人才的特殊关爱。一些学员甚至引用古语“君以国士待之,我必以国士报之”来表达内心情感。不少学员说,“跟以前想象的党课完全不一样”,“耳目一新、大开眼界”。有的坦言,过去了解到的都是“碎片化信息”,这次通过深入学习,对新时期党的各项理论成果加深了认识理解。

研修班上,中央党校教授主讲中国共产党党史,介绍了中国共产党的成功经验及面临的挑

战。中组部、统战部、外交部有关司负责人分别作了人才强国战略、统战工作、外交工作专题报告。讲课人求真务实的态度给学员留下了深刻印象。不少学员反映,“来讲课的部委和地方政府领导,清醒地意识到国家当前面临的问题,成绩谈得少,问题谈得多,充满忧患意识、改革意识。”

■ 邀科学家现身说法

11月15日下午,冶金材料专家黄伯云、超导专家赵忠贤、神舟飞船总设计师戚发轫等3位著名科学家来到研修班,与学员交流互动。晚上,青海“原子城”宣讲团成员以情景模拟、观看电影等形式,介绍了上世纪60年代初核爆炸试验基地艰苦卓绝的奋斗历程,叙述了钱学森、邓稼先、郭永怀等“两弹一星”元勋工作生活中的点点滴滴,在学员中引起强烈共鸣。

浙江吉利汽车动力总成研究院副院长陈勇谈道:“这次好比接受了一次灵魂的洗礼,从根本上理解了什么是‘两弹一星’精神,老一辈科学家把国家和民族利益看得高于一切,有这种伟大的爱才有举世瞩目的伟大成就。”

长春金赛药业有限公司技术顾问苏彦景说:“我读中学、读大学都是靠国家助学金,用不完还能给家里贴补点儿。出国后心里一直觉得欠着国家,现在回来终于可以为国家为人民做点事情了。”

中船重工双瑞橡塑科技有限公司总工程师王安斌说:“作为富有活力、富有创造力的‘千人计划’专家,一定要把个人梦与祖国需要结合起来,用科技创新成果助力中国梦。”

(据新华社北京12月9日电)

第二届世界互联网大会

四大亮点



第二届世界互联网大会 将于12月16日至18日在浙江乌镇举行

本届大会的主题

互联互通·共享共治——构建网络空间命运共同体

本报北京12月9日电(记者陈振凯)国家互联网信息办公室主任鲁炜今天在国新办举行的新闻发布会上介绍,中共中央总书记、国家主席习近平将出席大会,并在开幕式上发表主旨演讲。目前大会各项筹备工作已经就绪。

他说,与去年相比,本届大会主要有以下特点:

■ **规模更大。**本届大会将有2000多名嘉宾与会,中外嘉宾约占50%。其中,有8位外国领导人、近50位外国部长级官员参会,包括俄罗斯总理梅德韦杰夫、巴基斯坦总理谢里夫、哈萨克斯坦总理马西莫夫、吉尔吉斯斯坦总理萨里耶夫、塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达等。

■ **代表更广泛。**大会嘉宾来自全球五大洲120多个国家和地区,包括20多个重要国际组织负责人,以及600多位互联网企业领军人物、互联网名人、专家学者,涉及网络空间各个领域,体现多方参与。

■ **内容更丰富。**大会设置了10场论坛、22个议题,涉及网络文化传播、互联网创新发展、数字经济合作、互联网技术标准、网络空间治理等前沿热点问题。大会新设“互联网之光”博览会,充分展示中外互联网发展前沿技术和最新成果。

■ **会议更“智慧”。**作为世界互联网大会永久举办地,乌镇网络化、智能化水平全面提升。乌镇互联网医院、智慧养老、智慧政务、创客空间等蓬勃发展,此次大会开发了专用APP,建立了会务云系统,实现4G网络、无线WiFi全覆盖,会议服务全智能,互联网体验全时空,智慧乌镇正以全新姿态迎接各方嘉宾。

据悉,本届大会由中国国家互联网信息办公室与浙江省人民政府共同主办,并首次增加联合国经济和社会事务部、国际电信联盟、世界知识产权组织、世界经济论坛等4家重要国际组织作为协办单位。

新华社发(李鑫 大巢制图)

本报海外网主办、非洲时报协办

中企海外建设成就图片展非洲篇开幕

人民日报海外版副总编辑李建新(右二)等在参观图片展览。



本报约翰内斯堡12月9日电(记者徐雷)由人民日报海外版官方网站海外网主办、非洲时报协办、中国石油天然气集团公司等

为支持单位、国资委新闻中心为合作单位的“中国企业海外建设成就图片展非洲篇”开幕式今天在南非约翰内斯堡举行。来自南非政府、中资企业及

南非媒体界的数百位嘉宾出席图片展开幕式。

开幕式上,人民日报海外版副总编辑李建新致辞。他表示,3100

多家中国企业遍布非洲各地,数以万计的中国企业员工用自己的镜头记录着在非洲原野上一起打拼的故事。作为中国共产党中央机关报人民日报的外宣版面,人民日报海外版从30年前创刊的时候起就一直关心、关注、宣传非洲和中非人民的友谊及中非合作的伟大成果。海外网是人民日报海外版创办的面向海内外的中国重点新闻网站,致力于打造全球华人网上精神家园。今天的图片展,集中展现了中非之间的良好关系,展示了中非人民追求美好生活的历程。

中国驻南非大使馆经济商务参赞处参赞梁延松、中国驻约翰内斯堡总领事馆代总领事杨培栋和非洲时报报业集团董事长吴少康也在开幕式上致辞。

图片展以“向前走,非洲”为主题,分为风雨同舟、辉煌成就、再展宏图3个篇章。中国石油天然气集团公司等企业的200幅珍贵图片,源于在非中国企业工程和生活一线,多为企业员工拍摄整理,记录了中非员工生产生活中最真实的状态和最动人的瞬间,也记录了中非真实亲诚的合作成果。

新疆交流团访问沙特

据新华社利雅得12月8日电(记者王波)由中国国务院新闻办公室组织的中国新疆文化交流团8日抵达沙特阿拉伯首都利雅得,开始对沙特进行友好访问并进行文化交流活动。

交流团8日同总部设在利雅得的伊斯兰青年世界联盟、沙特外交部和沙特主流媒体《利雅得报》分别举行座谈交流。交流团向沙特友人介绍了新疆的历史、人文、社会、民族宗教以及与阿拉伯国家交往历史等情况,澄清了西方关于新疆宗教信仰政策的不实报道,并回答了有关中国和中国新疆的问题。

“南京大屠杀”证言会举行

12月9日,日本东京市民团体举行“南京大屠杀”证言会,邀请南京大屠杀幸存者陈德寿讲述自己家庭的悲惨遭遇,呼吁勿忘历史,珍惜和平。



新华社发

邮储银行引资451亿

本报北京12月9日电(贾振成)今天从中国邮政储蓄银行获悉,其引进战略投资者计划正式获银监会批准,将采取发行新股方式,融资规模451亿元,引进的10家战略投资者包括瑞银集团、摩根大通、星展银行、加拿大养老基金投资公司、淡马锡、国际金融公司6家国际知名金融机构;中国人寿、中国电信两家大型国有企业;蚂蚁金服、腾讯两家互联网企业。

【单双号限行之后】

按照北京市应急办12月7日的通知,全市于12月8日7时至12月10日12时启动红色预警。这一措施的直接作用是,启动了按机动车尾号单双号限行(纯电动车除外),单号单日、双号双日行驶。直到12月9日下午,来自新浪微博认证的“北京交警”正式发布通知,自10日12时至20时,机动车不受尾号限行交通管理措施的限制。

12月7日当晚,交管部门就根据相关要求,连夜将交通摄像头调成拍摄单双号模式。红色预警第一天,北京市委书记郭金龙、市长王安顺分头带队检查空气重污染应对措施落实情况。其中,王安顺带领的一队,在长安街西单路口,恰好拦下了一辆违规上路的车,王安顺与交警一起拦下车之后,对司机进行了一番教育。

限行之后,北京道路上行驶的车辆明显减少。单双号限行首日,早高峰8时多的道路交通指数就降到了2.5以下,而此前同期的交通指数则达到6—7,甚至更多。9日下午5时45分,记者在某地图软件中看到,过去非常拥堵的东二环、东三环等路况显示为绿色,意为畅通。

【多种措施齐发力】

与单双号限行一道生效的,还有诸多其他应急措施。

12月9日晚上9时许,北京朝阳区红庙社区附近,行人很少,大都戴着口罩。此时,距离北京首次启动空气重污染红色预警措施已经过去了整整50个小时。这50个小时里,北京见识了一场前所未有的抗霾战。

红色预警50小时见闻

本报记者 刘少华

在北京市公布的措施中,包括建议中小学、幼儿园停课;企事业单位根据空气重污染情况可实行弹性工作制;全市公务用车在单双号行驶的基础上,再停驶车辆总数的30%;公共交通运营部门将延长运营时间,加大运输保障力度,等等。

在朝阳区某小学读一年级的杨小同学,就在雾霾天获得了放假的“福利”。他告诉记者,尽管教室里已经装上了空气净化器,但是学校还是统一放假,这几天老师布置了一些作业,在家里完成,父母拍照后通过微信传给老师。而位于昌平区的北京私立汇佳学校,则安排学生到具有新风系统的气膜馆内集体上课。据测算,气膜馆室内PM2.5在23左右,而室外达到400以上。

除了地铁及公交加大客运保障力度之外,北京还把地铁站内通风设备由进风转至排风模式,地面线路一律采取手动驾驶模式。在红色预警之下,全市的工地也按照应急措施全面停工,部分大型工地甚至用上了“雾炮器”降尘。

【联手治霾任重道远】

北京市气象局在召集京津冀环境气象预报预警中心、中央气象台等单位进行专题会商后认为,本轮雾霾会在10日中午前后消散。

事实上,这一轮重雾霾中,行动起来的不只是北京。河北省的石家庄、衡水等多个城市空气质量达到重度污染

级别后,也纷纷启动了重污染天气预警措施,实行机动车限行政策,廊坊、保定实施机动车单双号限行措施,邢台市采取每天两个车牌尾号一组轮换限行,石家庄、邯郸等地对部分车辆限制通行。

尽管这场雾霾会散,但是如何防治雾霾,却是人们不得不去关心的话题。

来自环保部的信息显示,该部已经完成了9个大气污染防治重点城市的来源解析工作,其中北京、杭州、广州、深圳的首要污染源是机动车,石家庄、南京是燃煤,天津、上海、宁波分别是扬尘、流动源、工业生产。环保部相关负责人表示,力争年底完成所有省会城市的PM2.5来源解析工作。



▲北京市市长王安顺和交警一起拦下违章车。(微信公众账号“长安街知事”)